

Б'ЕЦЦА ПУЛЬС ГЕРАІЧНАГА ЧАСУ

Вялікую цікавасць выклікала кніга «Незабыўнае», напісаная Кірылам Трафімавічам Мазуравым, якая нядаўна выйшла ў выдавецтве «Беларусь»

Гэты твор — сапраўдная крыніца мужнасці і гераізму, бо праз яго мы бачым, як сталела юнацтва ў цяжкія для краіны гады. Як раскрываліся лепшыя рысы савецкага чалавека, як загартоўваліся характары юнакоў і дзяўчат і мацнела наша любоў да вялікай Радзімы.

Аўтар кнігі прайшоў нялёгкімі шляхамі вайны з першых яе дзён і да дня Вялікай Перамогі. Спачатку ў часях дзеючай арміі. У баях з ворагам быў паранены. Потым выконваў адказнае заданне ЦК Кампартыі Беларусі ў тыле праціўніка. Быў сакратаром ЦК ЛКСМБ, упаўнаважаным ЦК КП(б)Б і Цэнтральнага штаба партызанскага руху, адыграў прыкметную ролю ў развіцці камуністычнага падполля і партызанскага руху. Кірыла Трафімавіч прайшоў вялікуэ школу мужнасці, стойкаці, барацьбы за нашы ідэалы. Яму ёсць што сказаць чытачу ўвогуле, і маладому, у прыватнасці.

У прадмове Кірыла Трафімавіч піша, што ён «не ставіў мэтай выкласці ўсю гісторыю барацьбы камсамольскай арганізацыі Беларусь..», а аднавіў толькі частку гэтай гісторыі, расказаў аб арганізатарах моладзі, аб шэрагу ўдзельнікаў бітвы з фашысцкімі захопнікамі.

З задавальненнем можна сказаць, што кніга атрымалася. Уражвае шырыня выкарыстоўваемага матэрыялу. Падзеі, у якіх аўтар напасрэдна ўдзельнічаў, паказаны ім на эмацыянальным нападзе, з выкарыстаннем шэрагу дакументаў, якія захоўваюцца ў партыйных архівах, матэрыялаў перапіскі сакратароў ЦК камсамола рэспублікі з кіраўнікамі падпольных камсамольскіх камітэтаў.

Слова непасрэднага ўдзельніка гістарычных падзей, таварыша па барацьбе ўспрымаецца асабліва блізка да сэрца. З хваляваннем перачытваеш старонку за старонкай раскаэ аб дзейнасці ЦК камсамола Беларусі па фарміраванню падпольных камсамольскіх камітэтаў, аб тым, як перабудоўвалася камсамольская работа, яе арганізацыйныя і палітычныя формы ў дачыненні да ваеннага часу, аб мабілізацыі моладзі на барацьбу з фашысцкімі захопнікамі. З кнігі бачна, што, нягледзячы на складанасць абстаноўкі, камсамольская арганізацыя рэспублікі выступіла супраць ворага адзінай згуртаванай сілай. З 264 тысяч членаў

ВЛКСМ 130 тысяч пайшлі ў армію ў першыя дні Вялікай Айчыннай вайны, каля 100 тысяч змагаліся з акупантамі ў партызанскіх атрадах і ў падпольных арганізацыях. На акупіраванай тэрыторыі дзейнічалі 10 падпольных абкомаў, 214 міжрайкомаў, гаркомаў і райкомаў кемсамола, 2500 пярвічных арганізацый у партызанскіх фарміраваннях, 3000 падпольных і 335 маладзёжных антыфашысцкіх арганізацый.

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы